

৪. ভার্সাই সন্ধির শর্তাবলী-আলোচনা কর।
(Treaty of Versailles) :-

Ans:- দ্বিতীয় বিশ্ব যুদ্ধের পরে জার্মানী ও রাশিয়ার মধ্যে
 যুদ্ধের প্রায়-শান্তি করার পর ১৯১৮ সালের ১১ই নভেম্বর
 প্রথম বিশ্বযুদ্ধের পরিসমাপ্তি ঘন, বিশেষ আগর জাতিগত বিষয়ে
 আমল। যে তারিখে জার্মানী 'সুপ্রসিদ্ধিত' ঘোষণা করলে
 মহাসম্মেলন আহ্বান হল। অতঃপর জার্মানী সন্ধি ও শান্তির জন্য
 বিশ্বযুদ্ধের-বেতনগত শর্তাবলীর চর্চাকে সক্রিয়তা সম্বলিত
 হলেন ১৯১৯ সালের ১৮ই জানুয়ারী। ১৯১৯ সালের জানুয়ারী
 মাসে ৩২টি দেশের প্রতিনিধিগণ শান্তির শর্তাবলীতে দেশসমূহের
 সাথে সন্ধিপত্র ও শান্তি চুক্তি স্বাক্ষর করেন। এই সম্মেলনে
 ক্রিস্টো প্রিন্সিপাল নামেও বলা হয়, যুদ্ধার্থে প্রস্তুত করা
 ফ্রান্সের পরামর্শমন্ত্রী ক্লিমেন্টো ও ইংল্যান্ডের প্রিন্সিপাল
 প্রিন্স ডেভিড প্রথম করেছিলেন।

যতদূর ও দক্ষ-সংস্কার ও আন্দোলনের পর, আন্তর্জাতিক
 অঙ্গশক্তি ২০০ পূর্ব সম্মিলিত প্রকারে সন্ধিপত্র প্রস্তুত করলেন
 এবং ১২ মে তা জার্মান প্রতিনিধিগণের হাতে প্রদান করলেন।
 অতঃপর ২৮ টি দিন এই সন্ধিপত্র জার্মানী প্রাসারদে ঘোষণিত
 হল। মেইন করলে শান্তির শর্তাবলী স্বাক্ষর করে 'ভার্সাই সন্ধি'
 নামে অভিহিত করা হয়। এই সন্ধির শর্তাবলীগুলির নিম্নলিখিত:-

- ১) পুনর্বর্ধন স্বাক্ষরিত শর্তাবলী:- ভার্সাই সন্ধির শর্ত অনুযায়ী,
 i) জার্মানী ফ্রান্সকে আনন্দ্যাম-লোকে, বেলজিয়ামকে মন্সেরে,
 লুক্সেম ও হোললেডি, নিদার্ল্যান্ডকে মেমেল বন্দর, পোল্যান্ডকে
 লোভেন ও পশ্চিম-প্রাচ্যের কিছুটা অংশ দেবে দিতে বাঁচ
 হল। ii) অনতিগেয়ে উল্লেখ বন্দর বন্দে মোক্তার করা হল।
 iii) জার্মানীকে তার উপনিবেশসমূহ ত্যাগ করতে বাঁচ করা
 হল। iv) চীন, জাপান, মিসর, মরক্কো ও তুরস্কের ওপর বিশেষ
 আধিকার প্রদানও জার্মানীকে ত্যাগ করতে হবে। v) উত্তর-আইনেশিয়া

ও পূর্বে- প্রাথমিক আর্থিক মণ্ডল গনভোগের সুযোগ দেওয়া হবে, তাই যদি কোনওভাবে সাথে সংশ্লিষ্ট পক্ষের মত প্রকাশ করে, তা হলে এই দুই পক্ষ ও উপায়গুলো দিতে হবে।

- i) শ্রমের অন্তর্গত নিয়ন্ত্রণ ও আশঙ্কাকে দূরত্ব দিতে হবে।
- ii) গনভোগের সময় গ্রহণ করে উত্তর-সেমিটিক্স কেন্দ্রীকরণ দিতে হবে।
- iii) ভারতীয় নিয়ন্ত্রণ ও খনিজ প্রধান মন্ত্রীর উপস্থাপন ও পর ১৫ বছর আর্থিক পরামর্শ দানের জন্য ফ্রান্সকে আর্থিক সহায়তা দেওয়া হবে।

② আর্থনৈতিক স্বাধীনতা :- ভারতীয় অর্থনীতিতে মার্কট-কেন্দ্রিত দেশ আক্রমণ হতে না পারে, সেজন্য তার আর্থনৈতিক স্বাধীনতা ও মজবুত খরচ করা ~~হবে~~ উচিত। i) ভারতীয় অর্থনীতিতে এক মজবুত আর্থিক সৈন্য বাধ্য নিশ্চিত হওয়া উচিত। বর্তমান অর্থনীতিতে সৈন্য সংগ্রহের দীর্ঘ বন্ধ করার নির্দেশ দেওয়া হওয়া উচিত। ii) বর্তমান শ্রমিক-সংগঠন অর্থনীতি প্রয়োজনীয়ত বিপর্যয়িত দখলে থাকলে এক পূর্বে-পাশ্চাত্য শ্রম মাইন পরিস্থিতি পূরণ থেকে ভারতীয় অর্থনীতি অপসারণিত থাকবে। iii) ভারতীয় মুদ্রাস্ফীতি মুদ্রা আশঙ্কিত হলে মুদ্রাস্ফীতির নিয়ন্ত্রণ আত্মসময় পরামর্শ নির্দেশ দেওয়া উচিত। iv) মোটামুটি-স্বাধীন ও বিক্রয় জাতীয় অর্থনীতি নির্মাণের উদ্দেশ্যে ও পর ও স্বাধীন নির্দেশিত আর্থনৈতিক হতে। অর্থ আয়দান-স্বাধীনতা ও নিশ্চিত হওয়া। v) বিজ্ঞান-সহকৃত বাধ্যতা ও নিশ্চিত হওয়া। vi) এই স্বাধীনতা কার্যক্রমে সীমিত হলে শ্রমিক বা দখলদার অন্য প্রকারে কর্মসংস্থান গঠিত হওয়া।

③ অর্থনৈতিক স্বাধীনতা :- i) ভারতীয় অর্থনৈতিক স্বাধীনতা ও মজবুত খরচ করে দেশের অর্থনীতি হওয়া উচিত। ভারতীয় আর্থনৈতিক স্বাধীনতা বাধ্যতা ও বিপর্যয়িত হতে সীমিত হওয়াতে তার স্বাধীনতা-স্বাধীনতা সীমিত হওয়া উচিত। ii) কমলা সরকারের স্বাধীনতা হওয়া উচিত, অর্থনৈতিক আশঙ্কিতক নিয়ন্ত্রণে আনা হওয়া একে তার কমলা খনিজ শ্রমিক ও পর ফ্রান্সের আর্থনৈতিক ১৫ বছরের জন্য খনিজ করে দেওয়া হওয়া উচিত। iii) বৈশ্বিক মজবুত ও স্বাধীনতা ভারতীয় কমলা স্বাধীনতা করতে বাধ্য হওয়া উচিত। ভারতীয় মোটামুটি স্বাধীনতা ও স্বাধীনতা সীমিত হওয়াতে বিক্রয় দেশের স্বাধীনতা করতে বাধ্য হওয়া উচিত। iv) মুদ্রাস্ফীতি সীমিত হওয়াতে মুদ্রাস্ফীতি সীমিত হওয়া উচিত। v) ভারতীয় অর্থনীতি ও পর কার্য হওয়া উচিত। এই অর্থনৈতিক স্বাধীনতা সীমিত করতে না পারে- অর্থনীতিতে মজবুত নিয়ন্ত্রণ করলেই যে, ভারতীয় ১৯২১ সালের স্বাধীনতা অনুষ্ঠান ১৯০০

কোনো উদ্দেশ্যে কোনো বা অন্য কোনো উদ্দেশ্যে - সামগ্রী বিক্রয় করে।

৪) বাজারমৈত্রিক কার্যক্রম :- ভারতীয়েরা এই বিষয়মুদ্রা পরিষ্কার জন্য দায়ী করা হলে এবং ফ্রান্সের ভারত নামাকরণে লিপিত দেশসমূহে ব্যক্তিগত হলে। i) ভারতীয় সরকার কার্টেলস ও ইন্টারন্যাশনাল অফিসের কার্যক্রম আন্তর্জাতিক বীভিন্নীতি মধ্যস্থত করার অপব্যয়িত্ব জন্য বিচারের দায়ী করা হলে এবং ইন্টারন্যাশনাল ট্রেড অর্গানাইজেশনের জন্য আহ্বান জানান হলে। ii) মুদ্রা-পরিষ্কার অপব্যয়িত্ব মন্ত্রিসভা অন্যান্য ভারতীয় বাণিজ্যিকদেরও আহ্বানমূলক দায়ী করা হলে। ~~iii) নিম্ন-অর্থ-বৈশিষ্ট্য-এর জন্য অনুমতিতে ভারতীয় ও অফিসের মধ্যে বাণিজ্যিক নিয়ন্ত্রণ নিয়ন্ত্রকদের দেওয়া হলে। iv) দাবিদার, এনস, নিয়ন্ত্রণ, ওয়ার, ভারতীয় উদ্দেশ্যে বদলীমূল্যে আন্তর্জাতিক নদী বিহীনভাবে প্রাপ্য করা হলে। v) বর্তমানমুদ্রা, লোকসম্পদ, সুযোগসম্পত্তি ও বৈশিষ্ট্যসম্পন্ন কার্টেলস পরিষ্কার ও তা রক্ষা করার প্রতিজ্ঞা গ্রহণ করা হলে।~~

৫) বিশ্ব-বাহ্যি মূল্য সংক্রান্ত কার্যক্রম :- বিশ্ব-জাতিগুলোর জন্য একটি আন্তর্জাতিক প্রতিষ্ঠান গড়ে তোলার কার্যক্রম ও ভারতীয়-স্বাক্ষর অর্ন্তভুক্ত করা হলে। বিশ্বজাতিগুলোর মধ্যে উদ্দেশ্যে 'বোর্ড-দফা' মর্মে মুদ্রিত হলে এবং 'বিশ্ববাহ্যি মূল্য' লিপিত হলে। যোগিত হলে যে, বিশ্বজাতিগুলোর জন্য এই মূল্য নিয়ন্ত্রণের কাজ করে পারে।

৬) অর্থ প্রমাণ :- ভারতীয় ও তার বিশ্বের কাছ থেকে সমস্ত উপনিবেশে বিনিয়োগ নেওয়া হয়েছিল। এই বিনিয়োগ কার্যক্রমের প্রধান প্রধান উদ্দেশ্যগুলোর ওপর আধিকার হস্তান্তর হলে যে, এই উদ্দেশ্য উপনিবেশগুলোর উন্নয়নমূলক উদ্দেশ্যগুলোর উপস্থাপন করে পারে হলে হলে, যাতে কোন পর্যন্ত ভারতীয় শ্রমের দেশের কার্যক্রম হেঁড়ে দেওয়া যায়।

১৯১৫ সালের বিবেচনা সম্মেলনের পর ভারতীয় স্বাক্ষর বিশ্বের ইতিহাসে অস্বীকার্য উল্লেখ্য অংশ। এই স্বাক্ষর সম্মেলনোৎসর্গ একে একটি 'প্রত্যক্ষ অর্থদাতৃসমূহ'।

আজীবিত' সুষ্ঠু-রূপে অর্থাহিত করেছেন। এই সন্ধির
পাশ্চাতে স্মিতসন্ধির প্রতিশ্রুতীস্বাক্ষর অন্তর্ভুক্তকরণে
প্রকৃষ্টে ইমে গুণে। এতে জার্মানীকে যত প্রকাশের লোক
সুযোগসু-
দৃষ্টমা ইম নি। এছাড়া জার্মাই সন্ধির-
স্বার্থকর্মে ইম নি। অন্যত্র
দেখিয়ে অল্প ইচ্ছা না করে
কেনমাত্র জার্মানী অল্প ইচ্ছা করে
অন্যত্র ও ইচ্ছাস্বাক্ষর-
আচরণ সুস্থান ইমোইম।
সার্কিন রাষ্ট্রপতি উইলহেল্ম টাউ
গৌদে দফা লীতিতে স্বল্পে
আচারে অস্থানিমন্ত্রণের
অধিকারের
স্বার্থকর্মে জার্মানীকে
স্বার্থে অধিকার সুস্থে
বিস্তৃত
করা ইম।
অন্তর্ভুক্ত জার্মান
আচারে স্বল্পে জার্মাই
সন্ধির
সার্থকর্মে ইম নি।
এছাড়া জার্মান
স্বার্থকর্মে ইম নি।
এই সন্ধির
সার্থকর্মে ইম নি।